

利用闲置土地种植木槿花,益阳市资阳区做足“花样文章”—— “一朵花”开出2.5亿元产值

湖南日报全媒体记者 雷鸿涛 通讯员 熊瑛 徐嵩 周芳书

“一朵花”值多少钱?在益阳市资阳区,这个答案是2.5亿元。

这朵花叫木槿花。炎炎夏日,在资阳区乡村的庭院道旁,随处可见粉紫色的木槿花,摇曳生姿。

7月7日,记者走进木槿种植基地、木槿企业和主管部门,探寻一朵花“开出致富产业链的秘诀。

唤醒“沉睡资源”,把花变成钱

走进资阳区长春镇先锋桥村,仿佛进入木槿花的海洋。放眼望去,道路两旁、房前屋后长满木槿花,赏心悦目。

过去,农村地区房前屋后零散土地、荒山、荒坡、荒滩等土地资源闲置沉睡。“我们在道路边、池塘边、渠道边、菜园边、田块边,见缝插针种植木槿。”先锋桥村党总支书记黄正和介绍,该村建立“公司+合作社+村民”利益联结模式,种植木槿花800多亩。得益于这一支柱产业,去年,村集体经济收入突破80万元。

木槿花在当地栽培历史由来已久。过去,老百姓用木槿做篱笆,用木槿叶洗头发。怎么把花变成钱呢?

2022年,木槿花成为资阳区的“区花”。资阳区省级农业科技园区发展服务中心相关负责人介绍,木槿浑身都是宝,早上采摘的鲜花可以食用,下午采摘的叶子可以做洗发水的原料。资阳区探索用一朵木槿花唤醒“沉睡资源”的法子。该区每年筹集500万元资金,给新种植的木槿每亩补贴农户2500元。

每天清晨,先锋桥村木槿示范种植基地热闹起来。20多位村民穿梭在花丛间,指尖轻触花茎,小心翼翼地采下带着晨露的花朵。“花瓣上的露水最能锁住浓郁的香气,采摘时力道要恰到好处。”村民戴娜毛边说边示范,一朵朵饱满的木槿花应声落入篮中。戴娜毛等村民,通过土地流转租金、入股分红、合作社务工等多种途径实现增收。先锋桥村便民服务员黄军介绍,“村里每天发往长沙、益阳城区的鲜木槿花2500多公斤。”

截至目前,木槿种植已推广覆盖该区88个行政村,种植面积近7500亩。

一二三产业融合发展,年综合产值突破2.5亿元

前不久,在第四届中非经贸博览会

上,益阳市槿康生物科技公司展出的木槿洗护产品火爆出圈。

记者走进该公司生产车间,一股香味扑面而来。“我们研发出植物活性成分的萃取技术,已推出10余款涵盖护肤、洗护等领域的创新产品。”公司技术负责人马毅说。

槿康生物生产的燕麦木槿花粉方便食品同样产销两旺。“我们将邀请更多的食品企业,加入木槿大健康产业中来。”马毅说。

资阳区成立木槿产业发展工作专班,成功构建起涵盖种植、加工、研发及文旅的全产业链条。

在湖南银城木槿科技有限公司的展厅,米珍木槿营养擂茶、木槿面条等木槿食品琳琅满目。“我们联合高校,发力木槿产品研发。”公司负责人郭立新说,湖南人喜欢吃辣,公司研发出木槿凉茶,打出“吃辣椒上火,喝木槿凉茶”的广告语。

记者在银城木槿走访时,偶遇中南林业科技大学食品科学与工程学院教授李安平。“我们研究木槿花8年时间,目前已有关授权专利4件。”李安平说,其中一项专利技术能让木槿干花锁鲜锁味,很受企业青

睐。

“李教授有技术,我们有需求,一拍即合。”郭立新说。

依托7500亩木槿,资阳区利用木槿花期长、观赏性强等特性,打造“夏赏木槿”乡村旅游IP和木槿文化节。创新推出“木槿花宴”,被评为“资阳区区宴”和“益阳十大名菜”。

一朵木槿花,绽放万千气象。“目前,全区有木槿花相关加工企业(含合作社)123家。”资阳区政协主席、区木槿产业发展工作专班负责人张金龙说,木槿花一二三产业融合发展,年综合产值突破2.5亿元。

目前,该区正通过多个“全国第一”,抢占全国木槿文化高地。去年,《资阳区木槿产业五年发展规划》审批通过,系全国第一个县级木槿产业规划;去年底,资阳区申报的全国第一个牡丹木槿花食品安全地方标准成功获批;今年1月9日,益阳市木槿产业协会在资阳区成立,这是全国第一个木槿产业协会。

“这朵盛开在房前屋后、荒山瘠地上的木槿花,正是资阳区以改革之笔描绘出的产业兴、乡村美、农民富的生动图景。”张金龙说。



7月10日,蓝山县塔峰镇舜水村,鹭鸟在空中飞翔,与青山、田野、民居相映成景。近年来,该县加大对鸟类等野生动物及其栖息地保护力度,多举措守护千年鸟道,为候鸟迁徙保驾护航。
彭华 摄(湖南图片库)

人民银行湖南省分行助力灾后重建 增加支农支小再贷款额度16.6亿元

湖南日报7月10日讯(全媒体记者 黄炜信)近日,中国人民银行湖南省分行根据相关市州前期遭受洪涝灾害影响程度及资金需求,确定增加相关市州辖内金融机构支农支小再贷款额度16.6亿元。

6月中旬以来,湖南省多地遭遇强降雨,部分市州遭受洪涝灾害。为支持地方法人金融机构做好灾后重建相关金融服务,近期,人民银行湖

南省分行组织市州分行对辖内防洪抗洪救灾及灾后重建资金需求进行全面摸排。根据摸排情况,人民银行湖南省分行增加常德、怀化、永州、张家界等4市辖内金融机构支农支小再贷款额度共16.6亿元,引导金融机构运用再贷款资金加大对受灾地区的经营主体特别是小微企业、个体工商户,以及农业、养殖企业和农户的信贷支持,缓解其资金周转难问题,助

力开展灾后重建,尽快恢复正常生产生活秩序。

今年1至6月,全省人民银行系统累计向地方法人金融机构发放支农支小再贷款605.1亿元,同比多放211.3亿元。人民银行湖南省分行将督促市州分行用好用足支农支小再贷款资金,充分发挥其牵引带动作用,支持辖内金融机构扩大涉农、小微和民营企业信贷投放,支持地方经济高质量发展。

目前,首批职工子女

已安全抵京。夏令营活动

包括参观中国共产党历史展览馆、人民英雄纪念碑、抗战纪念馆、二七纪念馆等接受爱党、爱国主义教育,进北京高校参加

素质教育实践课,到百年老店观摩

木版水印绝技、观看中华典籍文

化展、游览北京科学中心触摸祖

国新科技。

“新公司创立后,能创造更多就业

岗位。”7月10日,邵阳市退役军人事务局及各部门的帮助支持。”今年3月,隆回县退役军人钟科文重新回到入伍前曾任职的岗位,从办理复岗手续到入职,只用了5天。这是该市提供高效“一站式”服务带来的便捷。

邵阳市是湘中革命老区,也是兵源大市、驻军大市,双拥传统深厚。

如何让双拥工作历久弥新?邵阳的

答案是:以机制创新促常态长效。

邵阳市退役军人事务局党组书记、局长姜卫军介绍,该市把双拥作为“一把手工程”,市县乡村四级退役军人服务保

走进“双拥模范城” 湖南省退役军人事务厅 湖南日报社联合出品

湘中红色热土,尊崇与担当交响

——邵阳市三度蝉联“全国双拥模范城”

湖南日报全媒体记者 马如兰

障体系高效运转,政策体系持续优化。

聚焦“后路、后院、后代”难题,邵阳

交出暖心答卷:近4年来,该市申领制发“退役军人优待证”17.73万张,实现全市收费景区免首道门票、免费乘坐城区公交;110余家拥军门店、企业提供消费折扣,社会化拥军服务网络全方位铺开;接收安置转业军官,政府安排退役士兵2000余名,随军随调家属50余名,1000余名军人士享受入学优待;举办专场招聘会121场次,促成就业5000余人,事业单位面向随军家属定向招聘,多渠道助力退役军人和随军家属就业创业。

这样的行动,生动诠释了从受助者

到助人的角色转变,更彰显着新时代

退役军人回馈社会的赤诚初心。正是千

万颗赤诚的初心,让邵阳今年再度

获命名“全国双拥模范城”。这是邵阳三度蝉联这项国家级荣誉。

织就“保障网”,让尊崇

优待“看得见摸得着”

“回到熟悉的岗位,感谢退役军人

事务局及各部门的帮助支持。”今年3月,隆回县退役军人钟科文重新回到入伍前曾任职的岗位,从办理复岗手续到入职,只用了5天。这是该市提供高效“一站式”服务带来的便捷。

邵阳市是湘中革命老区,也是兵源

大市、驻军大市,双拥传统深厚。

如何让双拥工作历久弥新?邵阳的

答案是:以机制创新促常态长效。

邵阳市退役军人事务局党组书记、

局长姜卫军介绍,该市把双拥作为“一把

手工程”,市县乡村四级退役军人服务保

护“第二故乡”

“他是拿命在换我老婆的命,我必

须当面致谢。”2月5日,邵阳市民周先

生为某部现役军人唐光敏送上一面锦

旗与一封手写感谢信。

2月2日,周先生的妻子意外落水,

唐光敏纵身跃入水塘,忍着刺骨寒意游向已昏迷的女子,采用部队训练的“托带法”保持女子头部浮出水面,成功将人救起。

“驻地是第二故乡,群众就是亲

人!”驻邵部队官兵牢记全心全意为

人民服务的根本宗旨,积极支援地方经

济社会建设,勇担急难险重任务。近4年,

累计投入抢险救灾260余次,出动官兵

和民兵4.2万余人次。

在脱贫攻坚和乡村振兴战场上,驻

邵阳部队同样冲锋在前。农忙时助农抢

收,送药义诊覆盖40余个村;官兵走访

慰问孤寡老人、脱贫户800余人次,将

温暖送至田间地头;选派官兵担任军训

教官和校外辅导员,常态化开展“国防

教育进校园”。

营造浓浓“双拥”氛围,

军民鱼水情更深

今年清明时节,位于邵东市灵官殿

镇白鹿村的雷打石烈士纪念园内,84岁的村民罗立德忙着打扫墓地、擦拭墓碑。从罗立德的父亲开始,他们一家三代已接力为园内长眠的革命英烈义务守陵护墓76年。

在白鹿村,“爱我人民爱我军”的光

荣传统深入人心;在邵阳,军民“同呼

吸、共命运、心连心”的温暖画面随处可

见。

走进邵阳城乡,浓浓的双拥气息无

处不在。市城区干道旁、双拥主题公园

步道边、双拥主题陈列馆内,一块块印

刻着英模事迹的宣传牌巍然矗立,一幅幅

展现军民同心筑家园的组图整齐排

列。

近年来,邵阳市建成省市爱国主

义和国防教育基地30余处,年接待受

教育群众80万人次;打造火车站“军

人候车+国防教育”融合空间;开展“最

美退役军人”“最美拥军人物”等评选,

树立100余名先进典型,双拥氛

围浸润人心。

长沙电网“满格”守护万家清凉

湖南日报全媒体记者 王晗 通讯员 刘敏学

攀登云端检修线路,潜入地底排查隐患,穿梭街巷抢修设备……连日来,三湘大地持续被高温炙烤,星城长沙的电网负荷也随之攀升。

面对“烤”验,国网长沙供电公司“电雷锋”们始终坚守一线,守护千家万户的清凉与光明。

未雨绸缪,筑牢度夏“电基石”

7月7日23时13分,长沙电网负荷创下历史新高,这一数据背后,是电网迎峰度夏的严峻考验。

早在6月入夏前,国网长沙供电公司就已打响保供“准备仗”。新改扩建变电站15座,完成220千伏艾延双回变升改等12项重点工程,新增变电容量304.5万千瓦,让城区南部、河西、浏阳、宁乡等区域供电能力显著提升。

在能源结构优化上,该公司今年已新投运18座光伏变电站、2座垃圾焚烧电厂,新增装机容量12.5万千瓦,用户侧储能项目同步落地,为电网注入绿色动能。

据统计,度夏前,长沙电网244座变电站、500余条输电主线路已完成全面“体检”,126条设备缺陷被精准治理,为电网健康度夏扫清障碍。

面对持续高温和负荷攀升,国网长

沙供电公司构建了“专业部门+运检单位+生产班组”三级值班体系高效运转。

按照“一设备一方案”原则,专业部

门统筹调度,运检单位分片负责,生产班组蹲点守护,全方位开展输变电设备特巡特护。

主变压器油温监测、重载线路夜间

红外测温、输电线路上破隐患排查……

“人巡+无人机”立体巡检模式生成设

备三维健康档案,24小时应急会商机

制确保响应“零延迟”。

同时,在核心城区,低压设备运维实

施“防未病、治已病”的主动消缺策